

鶴僑通訊

HONG KONG
HOK SHAN
ASSOCIATION
NEWSLETTER

非賣品

31

本刊
主題

維桑與梓

必恭敬止



恭賀新禧

會務簡訊

- (一) 鶴山僑務辦公室成立「鶴山鄉訊基金會」來函委托本會代收鄉親捐助基金。
- (二) 廣州美術學院雕塑系研究生，李兆先生與中文大學雕塑系黎先生蒞會到訪，並相約往華富村鶴山學校塑製李一謩銅像模型，為鶴山市雕塑李一謩先生銅像。
- (三) 五邑同鄉慶祝中華人民共和國成立46週年籌備委員會，邀請本會首長出席，由李純熙、馮業昌副理事長代表本會出席參加。
- (四) 發信本會歷屆理監事，倡議集資捐建鶴山紀元中學康樂大樓。
- (五) 鶴邑海外聯誼會成立「基金會」來函委托本會代收鄉親捐助基金。
- (六) 陸容章會長捐鶴山鄉訊基金港幣拾萬元，鶴邑海外聯誼會基金港幣五萬元，托本會代收轉交。
- (七) 賀五邑大學十週年紀念暨江門市第二批榮譽市民授榮慶典，本會刊登大公報，文匯報祝賀。
- (八) 灣仔區各社團 95—96 敬老大會經費，本會贊助港幣壹仟元正。
- (九) 江門五邑港澳社團春秋編輯部來函索取本會簡介，經將大部份資料提供。
- (十) 本會已故會長李謩先生夫人李陳麗群女士，不幸於十月十二日病逝於九龍浸信會醫院，本會理監事全人於十月十九日在香港殯儀館舉行公祭以表哀悼。
- (十一) 鶴山市地方誌辦公室『宋森編寫組』來函索取宋森資料，本會從江門五邑海外名人傳（第一卷）內記載資料覺得頗為詳盡，影印送交。
- (十二) 重九秋祭沙嶺「鶴山義塚」發現墓碑有損壞，以其中編號407馮顯公，444呂門郭順及446任漢公三塊較為嚴重，應予修葺，委托歐陽明先生實地勘察並擴闊墓前石級，報價修葺。
- (十三) 新華社協調部十一月八日假中華總商會八字樓舉行有關社團負責人座談會，由馬力先生講『香港特別行政區基本法』，本會由馮學洪理事長出席座談會。

出版者：香港鶴同山鄉會
主編：本會宣傳部
地址：香港莊士敦道五十號三樓
電話：二五二七七四五五·二五二九一四三零
傳真：二五二七九一零六
一九九六年三月十二日

市僑辦王益石主任、市僑聯會黃道紀副主席等一行七人於十一月廿二日下午六時蒞會拜會首長，並惠贈「情系桑梓」錦旗，本會茶點招待，馮理事長是晚假鑽石酒樓歡宴。

(十四)江門市人大藍月華副秘書長、監事康樂樓，計有陸容章會長，馮學洪理事長，任昌洪副理長三位各捐港幣十萬元源懿民會長捐五萬元，楊明標監事三萬元，溫根澤會長二萬元，馮業昌副理事長二萬元，李純熙副理事長一萬元等，均托本會代收轉交。

(十五)集資捐建鶴山紀元中學歷屆理監事康樂樓，計有陸容章會長，馮學洪理事長，任昌洪副理長三位各捐港幣十萬元源懿民會長捐五萬元，楊明標監事三萬元，溫根澤會長二萬元，馮業昌副理事長二萬元，李純熙副理事長一萬元等，均托本會代收轉交。

(十六)梁李桂芳監事長捐鶴山鄉訊基金港幣八萬元，另捐鶴邑海外聯誼會基金三萬元，鄉彥何世鴻先生捐基金五萬元，任昌洪副理事長捐基金五萬元，另捐古勞中學基金五萬元，托本會代收轉交。

(十七)本會監事楊明標公子楊衍傑先生與蕭立強公主蕭翠瑩小姐舉行結婚典禮，一月二日假麗晶酒店宴會廳設喜筵歡讌親友嘉賓，本會理監事同人赴宴恭賀。

(十八)灣仔政務處龐梁國卿專員榮休，鄧謝玉玲專員蒞臨履新，灣仔區各社團於一月二十九日假溫莎皇宮大酒店行歡宴，本會由馮學洪理事長及秘書出席參加。

鳴謝

本會名譽顧問
任森良先生贊助本刊經費
港幣壹萬元正。

香港特別行政區籌備委員會成立

**鶴山同鄉會隆重歡宴祝賀
鶴山在港鄉彥六位榮任委員**

舉世矚目的香港特別行政區籌委會正式成立。根據全國人大常委通過的籌委一百五十人，香港佔九十四人，鶴山在港鄉彥六人榮任，計有籌委會副主任李福善、籌委員李國寶、李國章、馮國綸、黃景強、劉漢銓。

鶴山同鄉會於一月九日晚在港島上環鑽石酒樓舉行歡宴，參加的有鶴山同鄉會全體理監事，以及前來參加歡宴的有鶴山市委書記鄧啓明、市長宋毅行、副市長溫祥沛、統戰部副部長曾喜祥、僑辦主任張文權、古勞鎮長吳少駒等。歡宴會上，鶴山同鄉會理事長馮學洪首先致賀詞，他高度贊揚我鶴邑鄉彥六位榮任特區籌委，這是我們鶴山人的光榮，也是海外僑胞的光榮。籌委的成立，標誌著貫徹基本法，實行一國兩制，港人治港，確保香港平穩過渡，保持繁榮穩定。

接著鄉彥特區籌委副主任李福善先生在會上致答詞，他非常高慶有機會與同鄉會各位理監事，共聚一堂，對同鄉會以及鶴山市領導的熱情款待表示感謝。籌委的成立將盡最大努力貫徹港人治港，確保香港繁榮和穩定。作爲我們都是鶴山人，要時刻關心家鄉，支持鶴山的建設和發展。

特區籌委會委員劉漢銓先生，在會上向各位鄉親新年問好，非常感謝市委鄧書記、宋市長等領導親臨歡宴。對於籌委

會的成立，標誌著香港在後過期已進入一個劃時代階段，一定要保証平穩過渡，繼續繁榮穩定，堅負重任，完成歷史使命。

鶴山市委鄧啓明書記在致詞中說：他

首先祝賀六位鶴邑鄉彥榮任特區籌委、鶴山是小市，但籌委佔了很大比重，是我們鶴山人的光榮，是全國人民的重托，是全港市民的信任，更激勵著我們內地鄉親倍加努力建設和發展鶴山，爲完成第九個五年計劃而奮鬥。

在會上講話的還有市長宋毅行，中文大學教授李紹鴻，香港電燈公司總工程師麥炳球，寶法國際副總裁楊俊文，以及同鄉會副監事長劉兆銘，都相繼在會上作了熱情洋溢的講話。隨後，舉行歡宴，共祝香港繁榮穩定，內外共同發展，攜手合作，宴會在歡樂氣氛中結束。



本會歡宴鄉賢榮任香港特別行政區籌備委員會委員宴會上
馮學洪理事長致詞(左起)劉漢銓委員仇健(中)李福善副主任委員。

鶴山市95重點建設工程剪綵

慶典

鄉

訊



鶴山雅瑤醫院陸容章門診大樓全景



鶴山職業高級中學馮漢柱科學大樓。



紀元中學香港歷屆理監事樓剪綵，馮學洪理事長講話。

本會鄉親應鶴山市政府邀請返鄉參加95重點建設工程落成慶典，委托本會代為聯絡及代辦船票，（兩班船）第一班（開7時45分），北湖賓館報到有36人（利豐集團預定來回船票160多張，即日下午五時許回程返港）第二班（開8時50分）有48人雁山酒店報到。

十八日上午十一時許，首先由鶴山利豐港口區工業城發展有限公司食品城辦事處剪綵典禮和首期主幹道通車儀式，亞太食品工業有限公司（廣東）廠房落成剪綵典禮。隨著第二班船到達，假雁山酒店設中午自助餐，二時正到職業中學中心會場舉行慶典大會，四時四十分到鶴山工業區參加弗蘭卡（瑞士）——勝利廚具廠舉行剪綵，其後再往大雁山參觀新建紀元塔與海

會寺，六時卅分晚宴分別在雁山酒店及北湖賓館舉行，晚上八時在鶴山劇院文藝晚會娛賓。

這次重點工程總計達二十多項(1)鶴山職業高級中學「馮漢柱科學館」、「馮李佩瑤花園」及「馮擢卿體育中心」三項工程，(2)亞太食品（廣東）有限公司，(3)弗蘭卡勝利廚具廠，(4)鶴山市公路達標工程，(5)美雅集團四項擴建工程，(6)晶寶企業年產八萬噸硫酸生產線，(7)華山泉蒸餾水塑料吹瓶生產線，(8)三星絲綢印染生產線，(9)毛巾實業公司擴大毛巾生產線，(10)鶴糧米業公司，(11)雅瑤綢業公司，(12)長城杰洲油庫，(13)紀元中學第二期建設工程，(14)城區電話擴容，農村電話改造工程，(15)沙坪鎮第一小學綜合教育樓，(16)一中重建「坎橋堂」，(17)鶴山紀元塔，(18)美雅幼兒園，(19)環衛綜合大樓，(20)雅瑤鎮醫院、敬老院，(21)桃源鎮醫院等。



鶴山職業中學馮漢柱科學樓，馮李佩瑤花園和馮擢卿體育中心三項剪綵香港貿易發展局主席馮國經先生講話。

鶴山一中建校七十週年暨新 「坎僑堂」落成剪綵隆重舉行

**南山巨變今非昔比 決心辦成全國性
高級示範中學**

一九九五年十二月一日，南山校園裝扮一新，到處采旗招展、人山人海、喜氣洋洋。香港鶴山同鄉會副監事長吳柏槐，理事馮家駒，扶炬專程趕回母校。還有遠道從美國、加拿大、港澳以及省內外回來的校友、嘉賓四千多人。闔別多年之同窗好友，共聚一堂，撫今追昔，悲喜交集，寄語萬千。

十時，新「坎僑堂」盛大慶典大會開始，文夢熊校長首先向大會致詞；他首先情深緬懷李一謗、宋森、李照衡等創校先賢辦學之不朽業績，並聚述改革開放以來，鶴山一中的建設發展，新建的教學大樓、坎僑堂、圖書館、體育館、游泳池、教師宿舍、學生宿舍、師生飯堂等十五幢新樓房，總面積近三萬平方米，投資一千五百萬（折合人民幣）元。還有校道、運動場、圍牆、噴水等配套工程都已先後完成，使一中校園、校舍健設面貌一新，達到一個較高的水平，為提高辦學質量創造物質條件。

文校長在致詞中說：順應社會改革大

潮流，結合學校情況，大膽改革管理，培養好學風、好校風，在老師高度事業心和精心教學，九十年代已擠身江門五邑的先進行列。到九二年已躍居江門市五邑的最

前列。文校長在致詞中說：衷心感謝市府撥款支持，海外僑胞、港澳同胞，以及校友的慷慨捐資，支持一中改善辦學條件。最後，文校長表示：從現在開始，全校師生正全力以赴，要把鶴山一中辦成全國性示範高級中學而努力。

接著，市委書記鄧啓明在慶典會上講話；他高度贊揚一中的培育英才和刻苦攻讀的師生，以及對一貫關心教育事業發展的海外僑胞、校友、各界人士表示感謝。鄧書記堅決支持一中申辦為全國性示範高級中學，為把鶴山教育事業作出更大貢獻。

一中校友會會長易坤成，接著向母校七十大壽賀詞，在賀詞中熱情贊揚母校有一個優美的環境，有一個先進的教學設施，有一套科學管理的體制，有一批質素高，責任心強的教師隊伍。易會長代表校友會為重建坎僑堂而慷慨捐資的歷屆校友、海外華僑、港澳同胞，以及社會人士表示衷心感謝，祝母校萬古長青。

隨即，由鄧啓明、宋毅行、馮松慶、李澄海、羅仕能、溫祥沛、易坤成，以及歷屆到會校友代表等六十多人，正式為新「坎僑堂」剪綵。

下午，分別舉行參觀學校設施、校友聚會、探師訪友、合影留念等活動。

當晚，一中還特意邀請部份市領導、僑胞、港澳同胞及校友代表等參加聚餐，舉杯共祝鶴山一中美好的未來，在歡樂氣氛中結束。



鶴山一中重建新「坎僑堂」外貌。



鶴山一中七十週年校慶暨新「坎僑堂」落成剪綵慶典。

江門五邑大學建校十週年暨 第二次榮譽市民授榮慶典

江門市十月八日，五邑大學校園內的主禮台彩旗飄揚、鼓樂聲聲，在這裏舉行五邑大建校十週年紀念暨榮譽市民授榮慶典，參加者計有全國人大副委員長雷潔瓊，全國政協副主席錢偉長、原中顧常委李德生、蕭克，廣東省長朱森林、副省長盧鍾鶴，原廣東省長劉田夫，廣州市長黎子流等，下午三時半，張遠貽市長宣佈慶典開始，此時，彩球昇空，和平鴿展翅高飛。

接著，市委書記古日新致歡迎詞，代表市委，市政府和全市369萬人，向蒞臨參加盛典的領導首長，嘉賓、朋友表示熱烈的歡迎和衷心的感謝，93年舉行首次榮譽市民授榮，近兩年來海內外鄉親及各界朋友捐資辦學，投資家鄉建設，又湧現了一批支持五邑鄉建設佼佼者，市委、市政府決定第二次榮譽市民授榮，並對支持江門市區建設作出突出貢獻者頒發貢獻獎和特別貢獻獎。第二次榮譽市民有90人，江門市區特別貢獻獎有32人（社團），貢獻獎15人（社團）與此同時，對五邑大學建設作出顯著貢獻的利國偉、伍舜德等九位先生授予五邑大學名譽教授的稱號。

慶典儀式上，雷潔瓊、朱森林、黎子流、葉家康校長和嘉賓代表伍舜德先生先後講話，隨後與會嘉賓分別參加五邑大學19項工程剪綵及奠基儀式。

江門市95年第二次授榮90人，其中鶴山市計有本會名譽會長楊明標、任大衛及李福善、馮國綸、何世鴻、于倫斯、麥炳瑜、任傑、劉柱、張錦田、劉銘淇、孫鴻玉先生十二位授予為江門市榮譽市民稱號。



江門五邑大學“陸佑圖書館”奠基典禮。（陸容章會長捐建）



江門五邑大學“十友樓”奠基典禮。

香港鶴山學校校慶暨畢業禮

概況

香港華富村鶴山學校於一九九五年十一月九日舉行第廿六週年校慶暨第十四屆畢業典禮，特邀請教育署南區辦事處高級教育主任羅英才先生主禮致訓並頒發畢業證書。

當日天朗氣清，到賀嘉賓有百多人，場面熱鬧，氣氛良好。下午四時典禮開始，首先由香港鶴山同鄉會學務部長任永年先生代表校監梁李桂芳女士致開會詞，內容除多謝羅高級教育主任蒞臨主禮及各嘉賓光臨觀禮外，並簡介同鄉會建校辦學的宗旨，是有教無類，只問耕耘，不問收穫為目的。又盛讚校內全體教職員，任勞任怨，默默耕耘的精神。又勉勵畢業同學，要面對困難與挑戰，積極地用信心和毅力去解決問題，要經得起考驗與挫折，努力進取。

繼請羅英才高級教育主任致訓，羅主任對鶴山同鄉會辦學的精神與宗旨及校內教職員的努力耕耘表示讚賞。他又盛讚鶴山學校校園寬敞、環境清幽、設備齊全，認為是一個理想的學習地方。最後他更勉勵畢業同學今後要勇於面對挑戰，努力的闖或作多方面的嘗試，為自己創造一條成功和幸福的道路。

羅主任致訓完畢後，繼續頒發畢業證書給畢業同學，然後由校董會主席陸容章先生頒發廿五年服務獎給沈溥東校長、林馥延主任和易幘瑩主任，並頒發獎座給參加校外比賽得獎同學，隨後由同鄉會理事長兼校董馮學洪先生頒發勵學金，副理事

長兼任校董任昌洪先生代表學校接受畢業生呈獻母校紀念品。

禮成後由學校歌詠組及舞蹈組同學表演節目，以娛嘉賓。整個典禮於一片歡樂聲中圓滿結束。

晚上，由校董會在學校禮堂設饗款待嘉賓及慰勞學校教職員。各人歡聚一堂，至晚上九時才盡歡而散。



羅英才高級教育主任致訓詞



典禮前茶會熱鬧場面



任永年學務部長致開會詞

校慶圖片



陸主席頒發廿五年服務獎給林馥延主任



校董會主席陸容章先生頒發廿五年服務獎給沈溥東校長



鶴山同鄉會理長馮學洪先生頒發勵學金



陸主席頒發廿五年服務獎給易幘瑩主任



副理事長任昌洪先生接受畢業生致送母校紀念品



嘉賓歡聚一堂

鴻來與絮花



鶴山市大雁山新建落成紀元塔



學校歌詠組同學表演娛賓



學校舞蹈組同學表演娛賓

雪隆鶴山會館

一九九五年至九六年度第廿三屆職員表

名譽會長	何尚武、黃開沛、梁錦強、馮萬琴、梁兆宗、鄭玉麟、馮庚猷、李林、宋兆棠
義務法律顧問	馮吉祥大律師
產業受托人	李家麟、馮振松、李文忠、黎惠民
正會長	李家麟
正總務	馮鶴慈
正財政	劉兆佳
中文書	馮錦源
交際	馮兆雄、易瑞牛
查數	李文忠、何文立
調查	何沛健、呂兆祥
理事	易換章、呂廣勝、梁仕根、宋子威、何文集、呂康成、黎俊雄、李永康、胡景南
候補理事	馮德明、呂泳強、馮兆文、黃福祥、胡迺傳、馮嘉成
獅團部義務職員	正部長：李家麟 副部長：易瑞牛、馮錦源
正總務	馮錦慈
財政	劉兆佳
中文書	王麗萍
交際	何文立、黎俊雄
正保管	謝榮富
正獅藝主任	何文立
正國術主任	何兆鎮
理事	李家成、謝榮富、劉秋瑛、宋培威、鄭雪鴻、林曉強、何文奇、鍾秀華、李淑儀、易松堅、黃耀華、林原慶
顧問	劉兆佳、高成輝、馮庚猷、易換章、鄭玉麟
管理總墳小組	主任：呂廣勝 委員：呂漢森、李國雄、溫瑞源

第一屆青年團(1995 - 1996)

顧問	李家麟、宋兆棠、馮錦慈
團長	馮柏開
秘書	馮錦珠
政財	黃柏棠
查賬	馮振南、王麗萍
委員	李成家、李淑儀、易松堅、馮德勝、易卓成、謝天好、馮世興、呂清葵、呂甜笑、全馬古聯青總團長：何沛健 全馬古聯青副秘書：馮世興



一九九六 ~ 一九九七 美國岡州鶴山德厚堂 全體董事/職員表

董事長	顧問	顧問	核數	副財政	財政	西文書記	中文書記	副主席	主席
楊延壽	馮永仕	黃耀洪	黃國樑	陳國樑	黃國英	劉志良	李潤良	劉志明	李英烈

董事

古振	古富仁	古富強	區柏貴	區柏根	區錫垣	黃炳坤	黃國康	黃國英	黃國樑	黃耀洪
李國宜	李偉倫	李英活	李相輝	李相富	李英烈	李潤良	楊信衡	楊廷庭	楊延壽	古仲平
張文強	張英	馮遠安	馮仕均	馮錦河	馮秋	馮遠楷	馮永仕	劉寶珍	劉志良	劉志明
王基	王源兌	凌仕熙	易利祥	胡晚成	鍾懿莊	呂楚平	梁國正	廖靄良	陳國樑	陳日堂